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Foaie națională politică.
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Moș-Crăciun cu traista plină 
pe la noi cînd vei sosi?

Bunul și bătrînul Moș-Crăciun, 
cel care să pogoară în fiecare an 
odată, pe aripile norilor de zăpadă, 
aducînd în cîrcă și în poală și pe 
brațe, daruri, pe care le furișează 
prin ferestrile creștinilor pe seama 
copiilor celor buni, miluind înse mai 
ales pe cei săraci și făcîndu-i să 

. le strălucească ochii de bucurie și 
să ie fie negrăit de drag praznicul, —

bunul și bătrînul Moș-Crăcium 
de data asia și-a adus aminte nu
numai de copiii săraci, ci și de
popoarele sărace, și și-a în
dreptat zborul său lin, din înălți
mea Ceriurilor spre 'bolțul răsări
tean al Europei, și alor patru po
poare creștine le-a dus poala plină
de daruri! In loc de-o jucărie: 
cîte-un colt întreg de țară; în loc

t de-o cutie cu bucăți cuadrate de 
ilemn, pe ele cu chipuri din cari 
să faci casă, sat, oraș: le-a dat sate 
orașe și cetăți aievea; și în loc de 
păpuși mute și reci, roiuri de po
goare vii, cari să dea viață colțu
lui de țară căpătat!

Mult și ferbinte sau rugat acele 
I patru popoare din Răsăritul Euro- 
•;pei, Hristosului Națiunilor, ginților, 
ca să le trimiță odată drept dar de 
Nașterea sa, pe Moș-Crăciun care 
să le aducă libe^rtatea frați
lor lor de sub jugul păgî- 
nilor desprețuitori de Hris- 
tos!— Și iacă ascultatu-le-a Dzeu 

; rugăciunea și de data asta plinitu- 
> le-a cererea lor dreaptă!

... Mai frumos ca ori-și-unde pe 
’ fața a tot pămîntul, e azi Crăciu- 
, -nul în aceste fericite țări: Bulgaria, 
’ -Sîrbia, Muntegenru și Grecia, și în 

’hotarele liberate de ele și strînse 
ia sînul lor de frați! Că frați își 
■erau, lîngă olaltă trăiau și totuși 
■atîtade departe își erau unii altora și 
<atît deosebire între soartea unora 

1 și altora! Azi ei să revăd, iși cad 
l :în brațe și să strîng cu lacrimi de bu

curie și de duioșie în ochi, prăznuind 
imai fericiți ca toată lumea sfîntul 
(Crăciun!..

•\£Î>ar pentru ca să ajungă a a- 
t 1 un astfel de Crăciun frumos, 
'’■popoarele sărace de sub stăpîniri 

streine vrășmașe lor, mult trebue 
să se roage Zeului Națiunilor, să 
ceară dela el inimă tare în a slră-
.lui pe grelele drumuri ce duc spre 
mialele Zeiței Virtuții naționale, 

care duce la ceealaltă zeiță și mai 
înaltă, la a Libertății naționale.

Moș-Crăciun, drag Moș-Crăciun, 
cînd vei auzi și rugăciunile popo
rului nostru bun creștin, care nu 
e mai rău, nici mai puțin vrednic 
decît cele din josul Dunării, și cînd 
îți vei îndrepta odată pașii și spre 
acest colț de pămînt, făcîndu-ne să 
sărbăm și noi așa de fericiți praz
nicul teu, nu rupți din această țară, 
ci aci aflîndu-ne libertatea na
țională cea fericitoare ?

— Atunci, cînd vă veți arăta 
vrednici de ea! — ne răspunde 
Moș-Crăciun! x , .x

Unele-altele.
Maest. Sa și-a dat învoirea 

la aceea, ca planul de lege alui 
Tisza-Lukăcs să fie dus și pus pe 
masa dietei. Marți l’au pus miniș
tri pe masă în dietă, dar l’au pus 
cu inimă îndoită, căci unii dintre 
pretini, chiar stîlpii lor, să clatină 
sub ei, să trag de sub ei, și-i lasă 
focului, văzîndu-i cu ce gînduri rele 
umblă față de popor.

Unii să miră că Maestatea Sa 
și-a dat învoirea la aducerea în- 
nainte a unui astfel de plan de lege 
pocit. N’aü ce să mire. M. S. îm
păratul zice: Cine ce face, lui își 
face. La așa cap așa căciulă! Dacă 
țara voastră va primi o astfel de 
lege și vă lasă în pace s’o votați, 
— atîta e vrednică ea! De ce să-i 
fac eu lege mai bună?

*
Ministrul dreptății își lapădă 
scaunul, din pricina legii de 

vot alui Lukács Tisza.
Marți Lukács a pus pe masa dietei 

planul seu de legea de vot,-și tot atunci 
ministrul de justiție (peste facerea 
dreptății în țară) Székely, s'a dus 
la Lukács și, drept gratulație de Anul- 
nou, i-a spus: Aici ți-i scaunul de mi
nistru. Eu în acela nu mai pot să șed 
și din acela să dau întărire legii tale 
de vot, - care e în contra celor mai 
bune credințe și simțăminte ale mele!

Toți miniștri ‘au rămas ca opăriți 
auzind dc asta. Toate foile și deputății 
și toată țara n'a vorbit zilele astea de 
nimic atîta, cit de retragerea mult grăi
toare a ministrului de justiție, care nu 
să poate împăca cu ticăloșenia de plan 

de lege alui Lukács-Tisza, nici de dra
gul unui scaun de ministru!

îndată după asta 7 deputați din ta
băra lui Tisza au înștiințat pe preșe
dintele partidului, că ies din partidul 
„muncii“, fiindcă legeade vot, așa 
cum e plănuită, nu răspunde fă- 
găduelilor pe care ei le-au făcut în 
fața alegătorilor la alegeri! Că ei au 
făgăduit o lege ce va 1 ă r g i dreptul 
poporului, și asta chiar îl r e s t r î n g e!

Și după ei vor urma încă, o ceată 
bună, care să rupe din sînul partidului 
v ol n i c i e i, nu a „muncii" cum să nu
mește. Să nu credeți însă că între cei 
ce ies, s’ar afla și slugoii Mangra, Bur- 
dea, Șeghescu, ori Farkaș-ii aleși prin
tre Românii! Aș!

Începutul unei spargeri în partidul 
tiszaist, e făcut.

•
Sub scutul baionetelor.

- Cum s’a dus noua lege de vot 
în dietă. -

Cînd în 31 Dec. guvernul Lu
kács-Tisza mergea la dietă ca să 
pună pe masa ei planul cel nou al 
legii de vot, — dieta a fost încun- 
giurată mai tare ca ori-eînd de cor
don de gendarmi și polițiști.

De ce? Căci le era frică pă
cătoșilor că mulțimea de nemulțu
miți va da năvală asupra lor și o 
să-i spulbere cu planul lor de lege 
cu tot!

Simțindu-se vinovați, s’au în- 
cungiurat cu brîu îndoit de tare de 
baionete, — ca sub scutul lor să 
poată duce în palatul dietei fătul 
lor monstru, — pe care îl vor frece 
cu puterea, făcîndu-1 lége.

Deputății din împotrivire au spus 
că nici nu întră mai mult în această 
dietă, ori e casa ei încungiurată 
de gendarmi ori nu, — căci cele 
făcute de Tisza și Lukács nu le 
cunosc de legi după rînduială aduse, 
și până acei satrapi și călcători de 
lege conduc dieta, n’o cunosc de 
dietă a țării, nici legile aduse sub 
ei, de legi.

«

„Reforma administrativă“.
De aci încolo vor auzi cetitorii 

de foi des cuvîntul acesta: „re
forma administrativă", cam așa de 
des, cum aud de ani de zile vorba: 
„votul universal". Sub reforma ad
ministrativă să înțelege, aducerea 
unei legi nouă privitorMa 
deregăforii din țară. Azi în 
țară sunt trei feluri de deregători: 
de stat, pe cari îi numește mi
nistrul și nu cad sub alegerea po
porului; de comitat, pe care îi 
aleg adunările comitatelor (congre

gațiile), și comunali, pe cari îi 
aleg satele ori orașele, pe sama lor.

Acum făcîndu-se lege de vot 
nouă, miniștri să tem, că pe alo- 
curea înmulțindu-se tare alegătorii 
față de trecut, să pot întîmpla mari 
schimbări de deregători, — și de 
aceea, ca nu cumva poporul cu 
voturile sporite să poată fi neplă
cut deregăforilor atîrnători de vo
tul seu, — miniștri au hotărît să 
schimbe în același timp și legea 
despre alegerile și atîrnările dere- 
gătorilor. O să-i facă pe toți dere
gători de stat, așa ca judecătorii, 
cari au să fie numiți de ministru. 
Cam dela notarul comunal în sus, 
— toți! Prin asta dreptul alegăto
rilor asupra deregăforilor, să scă- 
rițează la aproape nimic!

Un vice-președinte al dietei din 
Pesta, Boethy Pál, a spus, că legea 
cea nouă de vot, nici nu poate fi 
pusă în lucrare decît de-o dată 
cu legea cea nouă despre 
deregători! Ca, și dîndu-ți ici- 
colea drept mai larg, număr mai 
mare de alegători, — fot să n’ai vre-o 
putere asupra slujbașilor tei, ci ei 
numai dela cei de sus să alîrne, 
numai de ei să aibă frică și respect!

Ce știm noi
din politică...

- Că ciasul mîntuirii va veni! —

Nu demult, mai în vară, scriam 
în un număr al foii noastre „Liber
tatea", că noi nu știm multe din 
politică, numai una știm, ni-o spune 
inima și tot sufletul nostru: că po
poarele căzute sub stăpînia volnică 
a altor popoare, trebue să fie 
numai cu răbdare, să țină la 
ființa lor, la limba lor, la dreptul lor 
la viață!, — și să fie apoi sigure că 
ciasul mîntuirii lor vavenî! 
Mai curînd ori mai tîrziu, dar va 
veni! Și chemarea conducătorilor 
popoarelor asuprite, e una mai pre 
sus de toate: să țină trează în 
popoarele lor credința în vii
tor, credința în mîntuire!, — pen
tru ca atunci, cînd ciasul mîntuirii 
lor va bate, acei ce le aduc mîn- 
tuirea, să nu afle acele popoare 
moarte de jumătate, desnădăjduite, 
lipsite de ori-ce voință, — ci să le 
afle treze, vioaie, gata și ele de 
luptă pentru mîntuirea lor!

Pe cînd scriam acestea nu era 
nici vorbă încă de războiul popoa
relor creștine din Balcani, contra 
culropirei păgîne sub care gemeau
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de sute de ani multe popoare 
creștine.

Acum după războiu, văzînd cum 
tocmai întîmplările acestui războiu 
adeveresc foarte viu credeul pe care 
noi ni l mărturiseam și ne sileam 
și ne silim a face și pe cetitorii 
noștri și întreg poporul român din 
această patrie, a-1 ști de rost și a 
crede în el, — acum mai mult ca 
ori-cînd stăruim, ca tot Românul 
să iee știre despre acest credeu 
și să-l fină 1

Desnădejdea asupra viito
rului nostru, să nu se sălășluiască 
în inima nici unui frate Român pe 
urma suferințelor mici locale, ori 
chiar mari și întinse, ce ne vin dela 
asupritori! Toate acelea sunt va
lurile tulburi și turbate a unor oa
meni răi, a căror răutate Dzeu o 
va răzbuna odată negreșit!

Nu trebue să știm mai mult 
din „politica înaltă“, decît atît: Pre
cum popoarelor din Balcani li-a 
bătut ceasul mîntuirii după suferin
țele lor de sute de ani, tot așa va 
bate și ciasul mîntuiri popoarelor 
ce sufăr nedreptăți politice în alte 
țări! Ele au numai datorința a 
crede în venirea acelui ceas, a-1 
aștepta, și a sta așazicînd gata, ca 
atunci și ele să arate că-s vrednice 
de viață!

Legea nouă de vot
— Amănunte din ea. —

— Nu va putea fi alegător 
omui pus sub tutorat; cel ce e îm
părtășit de milă sau de locuință de 
milă; cel-ce a fost pedepsit în curs 
de 2 ani de două ori pentru be
ți e în vremea căreia a făcut scan
dal; cel judecat pentru crimă să- 
vîrșită din poftă de cîștig sau pen
tru ațîțare contra statului sau pen
tru îndemn la emigrare (ducere din 
țară) și dela pedeapsă n’au trecut 
5 ani; — apoi nici cei în slujbă 
de armată, de politie.

— Ales poate fi numai om tre
cut de 50 de ani și care știe limba 
de desbatere a dietei.

— Nu poate fi ales cine e 
în anumite slujbe, anume soldat, 
judecător, procuror, căpitan de po
liție, solgăbirău; nici cel pedepsit 
mai curînd ca de 5 ani pentru 
crimă săvîrșită din poftă de cîștig, 
nici cel osîndit pentru agitație 
contra statului!, sau / pentru 
îndemn la emigrare.

Unde să face votarea?
Cercurile să împart în cercuri 

mai mici de votare. Fiecare oraș 
votează de sine; dacă orașul e mare, 
să subîmparte în cercuri de votare 
pe uliți; comunele mari votează de 
sine, comunele mici la scaunul no
tariatului lor.

Cetitul și scrisul, 
să dovedește naintea unei comisii 
prin cetirea din o tipăritură ce o 
are comisia anume, și prin scrierea 
de ziceri dictate de președintele.

Știința scrisului și cetitului să 
poate dovedi, în afară de limba un
gurească, și nici în limba pe care 
o vorbesc mai mulți în partea lo
cului.

— Votarea să face, ca și azi, 
naintea comisiei, adeverind prin 
oamenii primăriei, că ești cel chemat.

Votarea secretă.

In Budapesta și în orașele cu 
municipiu (cari au fișpanul lor deo
sebit), votarea e secretă. Acolo vo
tul să dă în cuvertă închisa. Cu- 
verlele le dă ministeriul din hîrtie 
groasă cu coroana tării pe ele. 
Biletele de votare sunt unele ca 
altele din aceeași hîrtie, numai de 
coloare deosebită, cîți candidați, 
atîtea colori. Alegătorul merge nain
tea comisiei, capătă o cuvertă și 
din toate biletele cîie unul, cu a- 
celea merge în o odaie deosebită 
aci, la o parte dela comisie, acolo 
pune biletul care vrea în cuvertă, 
o închide, vine și-o dă președinte
lui, care o pune în urnă (vasul de 
adunat biletele de votare).

— Legea cea nouă întră în 
drept la un an de zile după în
tărire. In acel un an de-or fi ale
geri, ele să fac încă tot după legea 
veche.

Părerile ziarelor,
asupra legii de vot alui Lukács.

Foile spriginitoare a guvernulut, 
ca „Budapesti-Hírlap“, „Búd. Napló“ 
și alte cîteva, zic, că lege mai bine 
chibzuită ca asta, nici că să putea! 
Fericesc pe miniștri și pe deputății 
din partidul lui, că ce cap bun au 
de au făurit așa un plan minunat!

Dar foile ungurești neatîrnă- 
toare, de 2—3 ori atîtea cît scîr- 
boasele slujnici ale guvernului, scriu 
aspru contra acestei legi și ațîță 
lumea și (ara contra ei! Iaca aci 
cîteva păreri de ale lor:

„Pesti Hírlap" una din cele mai 
mari și răspîndite foi maghiare, scrie 
în numărul seu de Crăciun:

...„Acum urmează să aducă (gu
vernul) o astfel de lege de vot, care 
să înscrie în lege, în loc de lăr
girea dreptului, o răpire de drept!, 
și care e. un atentat (atac ascuns, 
mișelesc) politic contra înlregei 
obște a țării!“

Și vine cu propunerea, că toată 
țara ungurească să se pună în pi
cioare și din mii de adunări mari 
de popor, să protesteze contra a- 
tacului ce face guvernul contra 
drepturilor poporului, prin asta! Din 
adunări apoi să se trimită scrisori- 
proteste nu la guvern, nici la dietă, 
care le aruncă în foc necetite, ci 
de-adreptul la Cancelaria 
de Curte a Maestății sale 
„Regelui“ în Viena! — Adecă 
un fel de Memorande trimise Ia 
împăratul, cü plînsorile nației un
gurești asupra guvernului din Pesta.

„Az Est", foaie lucrată de o grupă 
de buni scriitori maghiari, șerie (22 
Decembre):

„Baron, grof, profesor de uni
versitate, membru la Academie ori 
cămăraș lîngă împăratul: de toate 
astea poți ajunge mult mai repede 
și mai sigur, decît — alegător, 
dacă din planul Tiszaiștilor va fi 
lege, și dacă guvernul vrea într’a- 
devăr să izbească de capul țării 
acel monstru (vițăl cu două capuri, 
ori cu cinci picioare sau copil cu 
două guri și patru ochi, pocitanie 
urîfă!),

„Acest plan reslrînge așa de 
tare dreptul de vot al cetățenilor, 
dar îndeosebi al poporului 

de rînd și al muncitorilor, 
îneît el va aduce stări și mai 
rele ca cele de azi și toate 
scaunele de deputat vor fi puse la 
îndemîna puterii!

„Dacă din acest plan să face 
lege, apoi un câne va purta pe 
cele 4 labe ale sale, mai multă 
vrednicie, va fi în Ungaria mai prețios, 
decît un ziler de cîmp sau un munci
tor simplu din fabrică“! Și foaia ma
ghiară nu vede în acest plan, decît 
o muncă de zdrobire, de pustiire, a 
tot ce până aci s’a clădit și s’a 
făcut pentru drepturile cetățanului 
în această țară!

„Drapelul“ dela Lugoj scrie, 
că dacă acest plan ajunge a fi 
lege, apoi: Un comune unde am 
avut, de pildă aci în Bănat, 
80—100 de alegător i, vom avea, 
pe temeiul legii noue, 2 
până la 10 alegători“!

’ •
Dacă am putea fi răutăcioși, sau 

dacă ne-am putea bucura de răz
bunarea păcatelor fraților noștri din 
popor, — ar trebui să zicem: Atîta 
ați vrednicit, săracii noștri frați, că 
în mână vi-a fost puterea, 
ca să alegeți deputați cari în dietă 
să vă apere și să vă lărgească 
și întărească dreptul vostru, dar 
în loc de asta lăpădarăți voi de 
voe bună deputății cei adevărat bi
nevoitori vouă, la Lugoj, Bocșa, 
Iosășel, Zorlențul-mare, Boroșineu, 
Oravița, Șasea, Caransebeș, Radna, 
unde erați atotputernici, ca și la 
Orăștie, Vinț, — unde eram totuși 
mult mai slabi. Iaca acum cum vă 
plătesc „aleșii“ voștri, deputați din 
partidul „muncii", spriginul ce li 
l’ați dat, — că vă taie ei înșiși 
dreptul și vă azvîrl pe viitor din 
liste, ca să nu trebuiască să vă 
mai cumpere, ci sa fie aleși numai 
de ceata deregătorilor și bogăta
șilor, arîndașilor, crîșmarilor, în 
voi lovind cu piciorul ca în curcu- 
bete fără preț! Crîncenă răzbunare 
a rătăcirii voastre!

Din România.
Să sparie Românii din Țară de răz

boiu sau îl chiar doresc?
Un mare ziar' din București, 

„Minerva“, s’a gîndit să facă 
o întrebare cătră cetitorii sei, ca 
să afle dela ei, că ar fi ei pentru 
o pace făcută cu bine cu vecina 
Bulgaria în pricina cu lărgirea de 
hotar ce România i-o cere, ori ar 
dori războiul? Le-a trimis cărți poș
tale gata pentru dat răspunsul. Și 
în timp de-o săptămînă, a primit 
răspuns dela 32'000 de cetitori din 
cari peste 29’000 au votat că 
doresc războiul, că-s setoși 
de fapte de vitejie!

Regele Bulgariei va 
cerceta pe Regele Carol.

Să vestește; că Regele Ferdinand 
al Bulgariei, îndată ce numai ajunge 
la zile mai liniștite, — - dorește să 
cercefezeîn persoană pe 
Regele Carol al României 
la București, — - cu care prilegiu 
va cerca să împace el însuși ce
rerile ce le ridică România față de 
vecina sa. Și anume, știrile mai 
noue spun, că Bulgarii fac alîrnă- 
tor tot lucrul dela Turci. Dacă ca
pătă Adrianopolul, puternica

Í/.

cetate ce n’au putut'c - ~, . - . . , . . *.nca cuceridela pagini, atunci și ei . . 
pot lipsi de cetatea Silish l*Y°r s~ 
de România, — dar dacă nc^ruf^' 
mai greu, că nici ei n’ar fi cîștf0* 
puncte mai însemnate cu cefas 
prețioase.

Asta va să zică cam atîta: Umblă/?1, 
și tu Românie doar înduplecați ori' 
sili(i pe Turci a ne da prețioasa: 
cetate Adrianopolul, c’apoi, pentru 
ajutorul ce ne dai și tu întru a- 
ceasta, uite, îți punem în vedere 
să capeji aceea după ce atîta te- 
dorești. j

— In legătură cu vestea despre; 
mergerea Regelui Ferdinand la Bu
curești, să mai dă și știrea, că a- 
Celași rege ar fi dat poruncă oști
rilor bulgare aflătoare în Dobrogia>. 
bulgărească (la hotarele Dobrogiei 
române),’că la caz că armata roȚ 
mânească ar călca hotarele bulgare^ 
în părțile Silisfrei cerute de Ro
mânia, — ele, armatele bulgare, să 
se retragă din naintea celor româ
nești fără împotrivire, — până Ia. 
venirea unei alte porunci dela Dom
nitorul lor. Ca și cum Bulgaria,, 
dacă va vedea că România nu să. 
lasă de cererea sa, și cearcă să 
și-o zmulgă 
plicată a să 
vărsarea de 
urma dintr’o
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cu arma, — ar fi a- , 
supune, fără a primi 
sînge grozavă ce ar 
împotrivire.
Iorga, aparînd frații . 
de peste hotare.

In una din ședințele mai noue 
ale dietei României, dl N, IojgAi 
cunoscutul suflet mare românesc,! 
profesor la universitatea din Bucu-’/ '
rești și deputat, — a luat cuvînt,^^' 
la desbaterea asupra adresei cătră Ț \ 
Tron, și criticînd politica din afară 
a României, și-a ridicat cu căldură, 
și bărbăție cuvîntul, cerînd ca gu
vernele Țării, să ceară conducerii 
împărăției vecine Austroungare, cu 
care e țara în așa bune legături, — ca 
pentru spriginul ce-I dă politicei 
austro-germane, să se facă ușurări 
în soartea Românilor din hotarele 
împărăției 1

Tot așa, în o altă ședin ă, și-a 
ridicat cuvîntul pentru frații din 
Sîrbia, care i-au trimis o scri
soare duioasă, în care arată ce 
soarte grea au și ei sub stăpîni- 
rea sîrbească.

Suntem mulțumitori dlui prof. 
Iorga pentru felul cum și-a ridicat 
cuvîntul întru folosul nostru, a Ro
mânilor din afară de hotarele Ro
mâniei libere.
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Primejdia războiului.

larăș amenință!
Din știrile de mai jos cetitorul va 

putea judeca însuși de avem drept a 
crede în pace ori a avea mai ciK/y* 
teama de războiu. Toate semnele arata' 
că diplomații (faurii politici cei mai 
înalți în slujba domnitorilor peste țări) 
de fapt nu fac acum altceva, decît să 
poartă unii pe alții cu vorba, întind 
tîrguelile de tot felul, doară-doară 
iarna, c’apoi la primăvară ies cu 
virata aramă pe față. Și acea ? 
tare ni-i teamă că nu va fi ar<-

trece
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■oțel și bronz de tun și.de pușcă; salu
tul primăverii viitoare vor face salvele 
de tunuri ce vor zgudui pămîntul spă- 
riid firicelele de iarbă ce își l-or scoate 
capul din pămînt! Dar și mai tare spe
riind și învăluind în lacrimi și jale 
mii și mii de familii.

Iacă știrile mai nouă:
Petersburg (Rusia), 28 Dec. 

Guvernul a dat porunci aspre foi
lor a nu scrie nimic despre mișcă
rile trupelor rusești, despre mobi
lizările „de probă“ ce să fac în 
Rusia din toamnă începînd. Tot nu
mai ca „de probă“. Ci-că vrea 
numai să vadă, că bune-i sunt des
tul mijloacele de cărăușie pentru 
vremuri cînd ar fi de liipsă. Ințe-, 
leșul adevarat al opreliștei e, că 
Rusia face mobilizări pe 
scară tot mai întinsă, — și 
nu lasă pe nimenea să știe ce 
vrea și ce face și că încotro por
nește!

Berlin, 28 Dec. Ziarul „Vor- 
warts“ primește din - Petersburg 
următoarea știre: Corpul al 10-lea 
de armată, a cărui trupe sunt în 
ținuturile Poltava și Chiarkov, va 
fi mobilizat în 20. Dec. st. v. Sunt 
chemați rezerviștii anilor 1907,1908 
1909. Soldatii cari în toamnă și-au 
împlinit anii de serviciu și era să 
meargă acasă, sunt încă tot 
sub arme! O parte a acestui 
Corp va merge la Wolhinia la ho
tarele Austriei. Rezervele de 
hrane și muniții ale corpului au 
fost întregite, tren-ul (pionirilor lor) 
stă pachetat, ca la ori-ce poruncă 
sa poată pleca.

Belgrad — Ministrul de răz- 
boiu înființează o divizie de mașini 
de zburat militare, cari vor sta sub 
comanda pilotului rus Akmanow, 
care urcîndu-se la Belgrad în aer, 
a zburat paste Zimon, apoi dînd o 
raită peste P a n c i o v a, s’a întors 
acasă.

București. — Ministeriul ro
mân de războiu ridică numărul ba
talioanelor de armată cu optzeci, 
(delà 185 la 265). Și pentru trebu
ințele armatei a cerut dietei 151 
milioane, care i-s’au votat îndată.

Londra, 31 Dec. — încorda
rea între trimișii Turciei și a sta
telor slave, e tot mai viuă. Bulgarii 
și soții și-au arătat la sfîrșitul săp
tămânii trecute cererile lor: vor să 
aibă Adrianopolul și Dedea- 
rjaci (pe țărmul mării cătră Țari- 
grad (Consfanfinopol). Azi Turcii 
au dat răspunsul: vreau să îngă- 
găduie biruitorilor mult mai pu: 
țin — așa că trimișii stetelor slave 
Jau simțit oarecum v ă t ă m a ț i 
prin îmbiemîntul zgîrcit al Turciei. 
Ei au spus, că dacă Turcia nu să 
pleacă în cîfeva zile, — dau termin 
de 4 zile amînduor taberelor pen
tru pregătire de începerea 
războiului de nou!

Turcii spun că fără Adrianopol 
nu pol încheia pacea, că lăpădarca 
lui ar trage după sine revoluție 
în Turcia! însuși Sultanul (împăra
tul turcesc) a spus, că acel guvern 
care ar iscăli pacea cu perderca 
Adrianopolului, să se socotească 
de căzut!

Trimișii celorlalte puteri stăruie 
pe lîngă Turci, să nu primejduiască 
pacea pentru orașul Adrianopolu
lui, căci, să nu uite Turcii, că Bul
garii țin cuprinsă țara din jos de el, 
cît e până la Ceatalgea! Așadar A- 
drianopolul e un punct răslețit în 
o mare de pămînt cuprins deja 
d e b i r u i t o r i!

Un comandant dîrz.

— Comandantul turc al Adria
nopolului a trimis telegrama prin 
telegrafie fără drot, la Țarigrad, în 
care spune, că guvernul poate lă- 
păda Adrianopolul, dar el nu va 
recunoaște o astfel de pace și nu. 
va da cetatea în mâna Bulgarilor! 
S’o iee dacă-s vrednici! In cazul 
cel mai rău, el însuși zdrobește cu 
dinamită cetatea, sparge toate în- 
tăriturile ei prețioase, — așa că 
Bulgarii și de-ar căpata-o, să iee 
în samă numai hîrburile sparte 
ale puternicei cetăți!

Sofia, 31 Dec. Aici așa să știe, 
că Turcia are gînd hotărît să-și mai 
cerce odată norocul. Și-a adus la 
Ceatalgea pe Mehmet-Pașa, co
mandantul armatelor din Tripolita- 
nia, un general tiner dar foarte is
teț, care cu o mînă de oameni a 
ținut pept sutelor de mii de Italieni 
la Tripolis, de nu li-au putut cu
ceri țara, — numai chiar o fășie 
a țărmului de mare. El va fi co
mandantul cel nou la Ceatalgea, 
de s’or începe încăerările de nou.

Turcii țin că la Ceatalgea sunt 
azi așa de tari, că nu pot fi bătuți 
de Bulgari.

Italia, să mestecă?

Neapol (italia), 31 Dec. - Zia
rul „Metino" afla, că Italia va mobi
liza corpul 10 de armată trimițîndu-1 
peste mare pe țărmii Albaniei, pentru 
a apăra neatîrnarea aceleia, cerută și 
de Italia. , ■■■■•■,

•' Mobilizări „de probă“ 
în Rusia.

Belgrad— O telegramă so
sită aici spune, că ieri la gările din 
Petersburg s’au făcut toată ziua în- 
vagonări de trupe, ca mobilizare 
„de probă“. Toată garnizoana (toată 
miliția orașului) făcea probele. Și 
tot așa probe ci-că să fac și în 
alte stații mari.

Ii învață, ca la primăvară să 
meargă lucrul ușor și repede!

Berlin. - Aici să știe, că Rusia 
spriginește cererile României față de 
Bulgaria și dă sfat pretinos Bulgariei, 
să țină samă de ele și să le împli
nească - ca doar' doar' o înmoaie și 
o cîștigă pe partea lor.

(Curat cum arată așa de viu chi
pul din numărul de Bobîrnaci cu „Pe
țitorii României": O pețesc pe voinica 
țară și Rușii și Nemții, fiecare îmbiin- 
du-i părțile de țară locuite de Români 
din Împărăția cel i a 1 a 11 e, despre cei 
din a sa, tace! Tare să bat azi după 
România cele două puteri potrivnice).

Londra. - Turcii fac mari sfor
țări ca sa-și păstreze Adrianopo
lul. Să spunea că Macedonia capătă 
conducerea de sine, recunoscînd încă 
drepturile Sultanului asupra ei. Guver
nul Tute zice, ca să lapădă de ori-ce 
drept asupra Macedoniei, dacă i-să lasă 
Adrianopolul!

Bulgarii, ca să înmoaie pe Turci, 
spun, că recunosc Sultanului dreptul 
de proprietate chiar asupra averilor bi
sericești din Adrianopol și înriunrea 
lui asupra credincioșilor sei turci, — 
dar orașul s;1 li-să dee!

Un fost ofi(er austriac,
' între mîncătorii de oameni.

Din Noua Guinee (Africa) a so
sit de curînd o știre tristă despre 
sfîrșitul înfiorător ce a ajuns pe un 
fost ofițer austriac. Alfred Mikulitz, 
ofițer din armata comună, a plecat 
în April 1912 cu un pretin al seu, 
spre Africa la vînătoare de păuni, 
în coloniile germane de acolo. La 
muntele Bismark din Noua Guinee, 
Mikulitz s’a despărțit de pretinul 
seu și a plecai cu 7 tineri la vînă
toare. Inlr’un loc au ajuns să se 
îneaere cu o ceată de oameni ju
mătate sălbateci, dar i-au pus pe 
fugă după cîteva trageri cu arma 
după ei. Intr’altă zi, fiind el cu nu
mai un om lîngă sine, sălbatecii 
l’au văzut și din ascunziș au înce
put a trage cu săgeți după el, — 
mai ales că-1 cunoșteau de mai 
nainte, cînd i-a păfugat. Ofițerul a 
tras și el cu gloanțe după ei, dar 
nu i-a nimerit. O săgeată a 
unui sălbatec însă, l’a ni
merit pe ofițer și l’a rănit, 
apoi văzîndu-1 că să sbate de du
reri, o altă săgeată l’a izbit de nou 
și l’a trîntil la pămînt, și atunci 
sălbaticii au dat năvală asupra lui, 
însoțitorul ofițerului a fugit ca să-și 
scape viața, și sălbatecii l’au apu
cat pe europeanul cu carne albă 
și dulce, și bucurîndu-se ca de un 
vînat rar și bun, au făcui ospăț 
mare și l’au mâncat cu plăcere!

Soții ofițerului au pornit mâne-zi 
pe urma lui să-i afle doar trupul 
mori, dar n’au mai dat de el ni- 
căiri.

Din 
împără|ia văzduhului.
- Doi îndrăgostiți în aceeași fată, acum 
o sută de ani. — Să bat pentru ea în 
văzduh. - Aeoroplan pentru 12 inși. —

Abea sînt cîteva săptămîni, de 
cînd îndrăznețul zburător francez 
G a r r o s, cel care s’a ridicat la o 
înnălțime de aproape cinci mii cinci 
sute de metri, a zburat din Africa 
în Europa, și acum vin știri despre 
alte minunății. Căci așa-s oamenii, 
cînd face unul vr’o ispravă mare, 
ceilații vreau să-l întreacă, iar o 
samă se apucă să scotocească prin 
hîrtii vechi, ca să arate ce au fă
cut înaintașii noștri în privința a- 
ceasta. .

Nu o să mergem înapoi până 
la Meșterul Manole, cel cu aripi 
de șindilă, ci o să ne oprim la anul 
Domnului 1808, cînd stăpînea în 
Paris Napoleon. Atunci s’a întîmplaf 
cel dintîi duel, adecă bătaie între 
doi înși, în a ier! Dar pe vremea 
aceea nu erau încă mașini de zburat, 
ci numai baloane făcute din niște 
uriașe globuri de pînză unsă cu 
ceară, umplute cu gazuri mai ușoare 
decît aierul, cari se ridicau ușor în 
văzduh, cum se ridică un butoiu 
gol la suprafața apei.

Atunci s’a întîmplat că doi domni, 
Grandre și Pique, s’au îndrăgostit 
foc de aceeași față. Și-apoi ci-că 
domnii nu-s ca oamenii. De-aceea 
au hotărît ei între ei, că unul din 
doi să peară, pentru a rămânea să 
fie fericit celalalt. Felul morții l-au 

ales așa, că fiecare dintre ei se va 
urca în cile un balon, apoi cînd se 
vor fi ridicat la o anumită înălțime, 
împușcă unul asupra bulonului ce
luilalt. Cel care va cădea acela va, 
fi biruit.

Zis și făcut. Grandre se suie în 
tr’un balon, Pique în altul. De față 
era o groază de lume, ca să vadă 
comedia ne mai pomenită. De-odată 
sună un corn, și cîțiva oameni laie 
funiile cu cari erau legale baloa
nele. Un vînt ușor le ajută, și în 
cîteva clipite domnii mei sînt la 500 
matri. Acum răsună cornu a doua 
oară, și Pique ia la țintă balonul 
lui Grandre, dar nu-1 nimerește. Ces- 
talall, cum își descarcă arma, gău
rește globul lui Pique, gazurile să 
scurg, balonul se adună ca o plă
cintă, iar Franțuzul cade ca o pa
săre fulgerată, și praf și pulbere s’a 
ales de el jos!

Iar fala, cine știe ce-i în inima 
unei fete? Va fi rîs.șideviu și de 
mori !

Astăzi însă baloanele și-au per- 
dul prețul. Azi aeoroplenele le-au 
înlocuit și mașinile de zburat se de- 
săvîrșeșc mai zi de zi. Din Paris 
(toi Francerii mai meșteri!) vine 
știrea, că inginerul Bourgain a făcut 
un aeroplan cu un rînd de aripi 
(cum este și a lui Vlaicu), în care 
se pot sui deodată doisprezece oa
meni. Aceasta este cea mai mare 
mașină de zburat, până acuma. For
ma ei seamănă cu o cobită (sau 
cu litera V). In lățime are 14 metri, 
lungime 12. Cînd este pusă în rînd 
și sînt și oamenii în ea, mașina cîn- 
tăreșlc două mii două sule de chile. 
Mașina singură are greutate de 800 
kg, motorul de 300, benzina 150 
uleiul 50, iar 900 de kg. pol fi cei 
12 inși, cari s’ar urca în ca.

Așa înaintează lumea și știința. 
Azi-mîne le pomenești că vor că
lători mai mulți prin văzduh decîi 
pe pămînt, spre marea bucurie a 
gîzelor, a gîngăniilor, pe cari nu le 
vom mai prăpădi atunci la toi pasul.

UN ÎNDEMN

= Cei-ce voiți să faceți o bună 
slujbă culturei românești, deprin- 
zînd de cu vreme tineretul din 
comună, cu cetitul de foi, — îl pu
teți atrage spre cetit și-l puteți face 
să îndrăgească seri s’o ar ea româ
nească mai mult ca prin ori-ce: 
punîndu-le în mână, și junil:r și fe
telor, drăgălașa „Foaie Interesantă“, 
cu ale ei poezii, povești, znoave, 
.poezii poporale și chipuri atrăgă
toare! Să-i deprindeți a ceti si ei 
macar atita foaie in fiecare 
săptămînă!, —c’apoi mai tîrziu 
să cer ei de ei la mai mult.

Pentru a putea face această bună- 
slujbă răspîndirii dragostii de earte- 
în popor, — conducerea foilor noas
tre face ușurări prețioase:

Fiecare abonat, mai poate că
păta în „Libertatea“ sa una ori 
două „Foi Interesante“, , pe lîngă a 
sa, — dacă mai trimite cîte 1 cor. 
de flecare „FoaieInteresantă“,peste 
prețul regulat al foilor. Acea Foiță 
o dă apoi în fiecare săptămînă ju
nelui ori fetei pe sama căruia a 
abonat’o.

Tot abonatul bine înțelegător âl 
glasului vremilor de azi, cari cer 
știință de carte și iarăși știință 
de cartel, — ar trebui să aboneze 
încă 2—3 „Foi Interesante“ în foile 
sale, pentru 2— 3 tineri din vecini, 
din ulița sa! Prin asta, pe nesim
țite, face tin mare bine culturei 
viitoare apoporului nostru!

%25c8%2599i.de


LIBERTATEA 4 Nr. 1. — 1913.

Mare deosebire
între om și om.

— în America și în Ungaria. —

Două legi sunt pe cale a se 
•duce, una în America, alta în Un
garia, cari trag hotare mari de des
părțire între om și om: în America 
legea care va hotărî să nu mai fie 
primiți, dintre cei ce vin din afară, 
decît aceia, cari știu ceti și scrie! 
Și a doua, legea de alegeri din 
Unguria, care pe cel cu carte mai 
multă îl face alegător fără nici o 
dare, pe ce! cu mai putină, numai 
dacă plătește o bună porție de 
dare, — iar pe cel ce nu știe carte 
deloc, îl dă napoi aproape de tot, 
sau îl primește între alegători nu
mai dacă plătește dare groasă că- 
tră statl

N’au aceste legi lipsă de fîlc 
mult. Și unele și altele își au în
dreptate ascuțișurile parcă anume 
în contra noastră, a Românilor, 
cari ne-am lăsat așa de napoi în 
privința asta!..

Cine e Român cu mîndrie și 
cu iubire de neam, roșește azi de 
rușine, cetind despre aceste legi! 
Și să va pune să lucreze și el cît 
poate, la aceea, ca să scoatețn săr
manul nostru popor de pe rîpele 
acelei neștiinje întunecate, care 
îl fac, iaca, să fie respins: în țara 
lui deka dreptul cel mai scump fie
cărui cetățean, fiind suferit aci nu
mai ca să muncească alăturea 
de vitutele sale și să plătească 
dare domnilor; iar o altă țară în A- 
merica, în curînd nu-1 va mai su
feri nici să-i mai calce pămîntul 
eu niște picioare ce poartă un cap 
neștiutor de carte!

Corespondență.
Diciosînmărtin, 30 Dec. 1912.

DIe Redactor! Azi s’a ținut congre-
- grația comitatului Tîrnavei mici, — în

tre obiectele căreia a venit în desba- 
tere și recursul notarului din Sîncel, 
despre care s’a scris în numărul trecut 
al foii „Libertatea", că arecurat con
tra hotărîrei reprezentanței comunale 
de a se purta pe viitor protocoalele 
Ședințelor numai românește! Co
mitetul conducător al comitatului a 
propus nimicirea hotărîrei bravei 
comune românești, - pe cuvînt că re
gulamentul comunal nu prescrie ca ne
greșit notarul să știe limba română, 
și așa el nu poate fi silit a purta pro
tocolul în acea limbă necunoscută lui.

S’a arătat aci toată ura lor nesu
feritoare pentru drepturile poporului 
român și limba lui. Membrii români 
au fost revoltați de atîta șovinism tur
bat, - și în numele lor dl advocat Dr. 
Boita a protestat cu toată tăria și băr
băția, cerînd să se respecteze drep
tul comunei asigurat prin lege, de a 
hotărî limba protocolului și a desba- 
terîtor la ea acasă!

S’a pornit o desbatere aprinsă. În
suși vicișpanul a sărit în apărarea no
tarului călcător de voința poporului, 
și așa a fost primită propunerea co
mitetului, care nimicește hotărî- 
rea cinstiților RomânidinSîn- 

cel. S’a dat recurs la instanțele mai 
înalte, a căror „dreptate" o așteptăm 
și în care — mai creadă cine poate!

•
Poiana-Sărată, Dec. 1912.

Prea mare încetineală...
Dle Redactor! încă din primăvara 

anului 1908 s’a făcut aici pornirea 
de a să înființa o »Reuniune de în- 
mormtntare« după chipul altora ce 
au Românii noștri la Sibiiu, Bistrița, 
Orăștie, Deva și aiurea, fiind ea de 
foarte mare folos. Căci, durere, dar 
așa e, aici în comuna noastră, din 
zece cazuri de moarte, abia în două 
cei din jurul mortului au mijloacele 
de lipsă pentru o astfel de întîm- 
plare grea, ceialalți nu. A veni în 
ajutorul acestora a tuturora, e o 
faptă plăcută și lui Dzeu și oameni
lor. Dar pentru ca să putem pune 
în lucrare Reuniunea asta binefă
cătoare, e de lipsă să se înscrie 300 
de membri, și nu s’au înscris decît 
peste 200. Străduințele cîtorva oa
meni cu inimă pentru Reuniune, au 
fost primite prea rece, prea cu ne
păsare de mulți frați plugari. Cam 
cu nepăsarea care să simte și pe 
alte tărîmuri de viață.

Vă rugăm și pe calea aceasta, 
fraților din Poiana Sărată, să lăpă- 
dați dela voi toată nepăsarea, toată 
neîncrederea, toată tîndălirea, și să 
îmbrățișați folositoarea Reuniune, 
pentru care vă vor binecuvînta fa
miliile voaste în ciasurile de grea 
încercare, cînd vor fi așa de simțit 
ajutate de ea! .

Pogărîrea Fiiului lui Dzeu pe pă- 
mînt, să pogoară și în inimile voas
tre a tuturor hotărîrea bună, de a 
Intra în această Societate, prin care 
veți înțelege ce lucruri mari pot 
face și oamenii mici și săraci, prin 
însoțirea, întovărășirea între eil

/ Binevoitor.

Din America.
Ce face un om zelos și de inimă.

In orașul Ham iiton-O nt., din 
Canada, (America de Nord, vecină 
cu Statele Unite), trăesc un mă- 
nunchiu de Români de ai noștri. 
Printre ei și patriotul nostru Maxim 
Mar ta, de fel din Băcăinț (lîngă 
Orăștie), Luînd pildă bună dela 
frații lor de prin celalte orașe ame
ricane, care aproape în tot locul 
au înființat cîte-o Societate de aju
tor pentru caz de nenorocire, de 
boală și de moarte, s’au pus și 
Românașii din H a m i 11 o-O n t. și 
s’au adunat în Societate de ajuto
rare, botezată „ G1 o r i a R o m â n ă“, 
alegîndu-și de secretar financiar pe 
fratele nostru din Băcăinți Marfa, 
îndată zelosul secretar, în înțele
gere cu dl președinte și cu comi
tetul, s’a pus să facă ceva pentru 
buna deșteptare a membrilor și 
pentru a-i atrage mai tare la So
cietate și a-i lega cu sufletul de ea. 
Ca mijloc și-au ales: înființa
rea unei Biblio te ci, din care 
membrii să-și poată lua cărți îm
prumut, pentru o taxă mică de cî- 
țiva bănuți (cenți), iar cui i-o* fi 
dragă tare cartea cutare, i-o vînd 
de tot și aduc alta în locul ei.

Ne-a scris dl'secretar nouă să 
țe venim în ajutor în năzuința lor 

bună, frimi|indu-Ie dela „Librăria 
Națională" de aici cărți în preț de 
vre-o 80—100 coroane, pe care să 
Ie plătească pe rînd, precum va 
avea Societatea mijloace.

Am crezut omeniei celui ce ne 
scria și i-am trimis cărți de vre-o 
100 coroane, apoi calendare și foi. 
N’a trecut bine o lună de zile și 
frații dela conducerea cinstitei So
cietății din Hamilton, ni-au și trimis 
toți banii, cu cinste și omenie, ne
poftind să-i mai așteptăm cu rate, 
și ne scriu:

;..Am primit toate cărțile. Vă dăm 
mare mulțumită pentru-că ați avut în
credere în noi. Mare bucurie le-a fă
cut la toți membri și.nu vreau să le 
iee numai pe cetit pe săptămînă, ci să 
le cumpere de tot! Și avem greu
tate, că la mulți le pică dragostea pe 
aceeași carte, și carte avem de un 
fel numai una!“...

Suni foarte grăitoare aceste 
fapte dela frații noștri înstrăinați. 
Ele arată două lucruri: că ce face 
vecinătatea bună, învîrtirea tot prin
tre oameni cu carie, ca cei din 
America! Acolo vezi că ei toți sunt 
deștepțî, tocmai fiindcă cetesc, și 
de-aceea aproape toți Românii 
noștri cari s’au dus acolo fără 
știință de carte, învață acolo 
unul dela altul! De s’ar face 
și la noi acasă așa! — A doua ne 
arată: cît de mult bine poate face 
un om cu inimă și zelos, într’un 
Ioc, — cum face aci secretarul so
cietății, care poartă grijă de tre
buințele membrilor, le procură de 
cu vreme .cărți și face tot ce știe 
pentru ai atrage pe lîngă Societa
tea lor!

Lucru cuminte și de mare folos!

Glas viclean...
România luată tare, sub epitropie 

de diplomații austriaci.

Ministrul trebilor din afară (de 
externe) al împărăției noastre, ia
răși și-a ridicat glasul în folosul 
României. Doi gazetari l’au cerce
tat, unul din Pesta, al ziarului „Az 
Est“, altul din București, al „Uni
versului“. Fiecare i-a cerut părerea 
despre stările din Răsăritul Euro
pei, în deosebi despre România.

Și înaltul bărbat de stat aus
triac iarăși s’a făcut mare apără
tor al intereselor (foloaselor, tre
buințelor și grijilor) României, față 
de țările din Balcani.

„România, — a zis diplomatul 
austriac, — are față de Bulga
ria drepturi ce nu pot fi trase Ia 
îndoială, și nu-mi vine a crede că 
Bulgarii vor uita ce datoresc Ro
mâniei!“...

Și așa mai departe. Numai nu 
pune României palma la ochi, în- 
dreptîndu-i privirea în jos peste Du
năre, prin țara Bulgarilor, prin Sîr- 
bia, Macedonia, ba ci-că și în Al
bania ar fi aflat o mână de Ro
mâni de care România e datoare 
a purta grijă!...

Fiecare despre lucruri, după 
vrere sama dee-și, — dar nouă ne 
e tare deochiată pășirea ministru
lui austriac de a se face așa straș
nic advocat al României față de 
popoarele de —peste Dunăre! Ne 
vine a crede, că România nici n’ar 
fi ridicat nici o cerere față de Bul
garia, ci diplomația austriacă i-a 

trezit aceste pofte, — pentru a 
băga zizanie între Țara-Românească 
și vecina sa Bulgaria, — așa, ca 
să nu se mai poată apropia în cu
rînd una de alta!

Cel mai luminat
stat din lume..

O știre vrednică de toată luarea; 
aminte, vine din America. Ci-că; 
cei dela conducerea Statelor-Unite- 
umblă cu gîndul să aducă o lege,, 
în puterea căreia să nu mai pri
mească în țară nici ca muncitori 
de rînd, decît pe astfel de oamenț„ 
cari știu ceti și scrie!

Iată o știre și interesantă și de 
mare însămnătate! După ce să va 
aduce acea lege, în puțini ani Sta- 
tele-Unite Americane vor ajunge e 
fi, nu numai cel mai bogat, mai mi
nunat în așezemintele și rînduirea 
sa, ci totodată și cel mai luminat 
stat din lume, întrucît în coprinsu- 
rile sale' nu să vor afla oa
meni neștiutori de carte!

Bătrînă Europa, cît de napoi 
rămîi tu față de tinere Americă! 
In Europa sunt și azi țări (Rusia, Ro
mânia, Italia și fericiții de noi din 
Ungaria), în care să află cîte 60 la 
sută, ba și 70 și. 80 la sută, cari 
nu știu ceti și scrie! Și ai ajuns 
tu, bătrînă Europă, să vină America 
să se lupte în felul acesta contra 
...prostiei tale, desprețuind pe oa
menii cari fac grosul locuitorilor 
tăi!..

Un obiceiu sălbatic.
Și ce-a pățit o Englezoaică măritată 

după un Indian.

Popoarele din India, peste cari 
stăpînesc Englezii, — au multe obi
ceiuri religioase tare ciudate, unele 
proaste de tot. Englezii însă, oa
meni cuminți, să păzesc a să atinge 
de obiceiurile locuitorilor, și Iasă 
ca acelea să fie îndulcite și stinse 
pe încetul, în chip firesc, prin cul
tura ce li-o dă școala engleză.

Numai contra unui obiceiu re
ligios al Indienilor, a pășit stăpîni- 
rea engleză, oprindu-1 cu asprimea 
contra cerinței religiei lor, ca cm 
bărbatul mort, să fie trimisă cu sîla 
pe ceealaltă lume și nevasta lui 
văduvită! Și încă în chip groaznici 
arsă de viu pe rug! Cînd băr
batul moare, nenorocita lui soție 
știe ce-o așteaptă: Cei ai casei îi 
înalță rug (lemne puse cruciș), o- 
leagă cu manile la spate, o așază 
pe rug și-i dau foc, finind, în pros
tia lor, că așa e voia lui Dzeu și 
că ei prin asta fac o faptă plăcută; 
Dumnezeului lor.

Contra acestui obiceiu prost: 
și păgubitor desvoltării poporațiu- 
nii, stăpînirea engleză a pășit cu. 
asprime și pedepsește greu pe cei. 
ce îl mai duc în deplinire. De aceea' 
și sunt tot mai rare întîmplările 
de acest fel, cînd cîle-un credincios, 
de cel mai neclintit credinței sale,,' 
săvîrșește și această poruncă a reli
giei sale, cu primejdia de-a fi pedep
sit ! îndeosebi prin văi mai ascunse 
de țară, pe la margini, prin părții 
muntoase, pe unde deregătorii en
glezi nu prea pot ținea suprave
gherea așa aspru, (și pe unde și; 
cultura e mai puțină și prostia mab 

/
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mare!), —- să află seminții, ori fa
milii foarte răspîndile de indieni, 
cari își țin „religia“ și în punctul 
acesta. Slăpînirea Engleză cum ca
pătă știre despre vre-o înlîmplare 
de asta, face cercetare și pedep
sește aspru. Dar nu prea ajunge cu 
cercetarea la nimic, căci poporul 
ține la olaltă și nici gnu nu vrea 
să spună nimic. Nu știu, n’am văzut!

Intr’o zi, de curînd, guvernul din 
Bombay (orașul de căpetenie al 

. Indiei) căpătă o știre care umplu 
de groază pe deregătorii englezi! 
Că a murit Raia Valimpur (raia 
însampă căpetenie peste un cerc, 
un fel de fișpan al unui ținut) și 
că rudeniile lui îi vor arde negre
șit soția pe rug! Vestea a înfoirat 
pe deregătorii englezi, căci poves
tea acestui raia e frumoasă și jal
nică. El a învățat la școlile cele 
mai înalte, la universitatea din Ox- 
ford, în Anglia, și era bărbat fru
mos și învățat, și cît a stat la uni
versitate, s’a îndrăgit de-o fată de 
englez și și fata de el. A cerut’o și 
ea s’a dus după el. Și abia după 
vre-o 4 ani de viață împreună, el 

—a—murit. Despre soția lui engle- 
/ zoaică era vorba acum, să fie a r s ă 

pe rug.după prostia din religia 
bărbatului 'său!

îndată a fost trimis un major 
cu soldații de lipsă, să se arate în 
orașul unde a murit tinerul bărbat. 
Maiorul Matchon s’a dus, dar n’a 

.putut afla nimic, că toți îi ascun
deau taina. Maiorul s’a făcut că să 
retrage dară din oraș, ca neaflînd 
nimic, dar a pus șpioni în jurul ca
sei lui raia, îi aceia au aflat unde 
ridicase familia rugul pentru a a- 
duce jertfă pe soția răposatului 
Valimpur. Maiorul a fost vestit că 
unde e locul cu pricina; el a plecat 
grăbit într’acolo. Iaca pe cînd ajunge, 
află pe nenorocita văduvă, o femee 
foartă fumoasă, de 24 ani, legată, cu 

-X v mânile la spate, amețită de spaimă, 
întinsă pe rug, și cei din jur nu- 

( mai nu-și isprăvise încă boscoa- 
' nele lor ca să-i dea foc! Au fost 

risipiți cu sabia trasă de soldați și 
sărmana femee fu mîntuită din ghia- 
rele unei morți din cele mai în
fiorătoare!

Din primejdiile mărilor.

-O corabie împodmolită pe o 
j bancă de nisip. -

Vaporul englez „Salazie“ a ple
cat de curînd din Digsnarez 
pe timp liniștit, spre inzulele Mau
ritius, — dar spre sară s’a pornit 
pe neașteptate o furtună năpraz- 
nică în formă de vîrtej uriaș (cic
lon), care a împins corabia spre 
țărm și la 40 kilometri dela țărm 
a izbit’o de-o bancă de nisip. S’a 
oprit în nisip. Și orcanul (furtuna 
turbată) a ținut de sara dela 6 
până în cealaltă zi sara la 9. In 
timpul ăsta, corabia neputîndu-se 
mișca din loc, valurile de apă să
pau sub laturea ei cea despre larg 
și spălau încel-încet nisipul, încîl 

i corabia a începui a să culca înfr’o 
parte! In ziua următoare spre sară 
era aproape de lot culcată înlr’o 
dungă și să așlcpla numai că a- 

, cum-acum să se mai rupă un pic 
din țărmul pe care razimă fundul 
ei și să se culce așa, ca să între 
apa în ea, și atunci c perdufă! Să 
scufundă! Și din cele 8 luntri de 
scăpare, pe 6 le rupsese furtuna 

și le risipise pe mare de nu să 
mai vedeau!

Nenorociții călători, peste 180 
de persoane, erau cu totul desnă- 
dăjduiți și siguri că numai minute 
îi mai desparte de clipa grozavă 
cînd vor avea un sfîrșit înfiorător, ca 
și cei de pe „Titanic“ și de pe alte 
vase înghițite de mare! Ca să îm- 
pedece culcarea mai departe a co
răbiei, voiau să sloboadă ancorele 
(mîțele de fer ce țin corabia prinsă 
tare de fundul mării). La lucrarea 
asta, un ofițer de corabie a fost 
prins de un val și zmuls, și nainte 
de a i-se putea da vre-un ajutor, 
a fost înghițit de valuri!

A doua zi marea s’a liniștit și 
atunci, pe o ploaie grozavă, călă
torii au fost duși pe pe rînd cu 
ajutorul celor două luntrițe ce le 
rămînsese încă, pe o inzulă din a- 
propiere, unde li-s’au dus corturi 
și hrană de pe corabie, — și așa 
au trăit palru zile, până ce au pu
tut trimite știre cu posta la o inzulă 
vecină ca să le vie într’ajutor o co
rabie care să-i ducă mai departe.

NOUTĂȚI
Sărbători vesele și fericite, 

pe cit e cu putință în un an cu 
atîta cercare dela Dzeu, — dorim 
iubiților noștri cetitori!

întreprinderea electrică din 
Orăștie a trecut cu data de 1 la- 
nuar n. 1913 în proprietatea ora
șului Orăștie, care a răscumpărat’o 
dela dl Rudolf Kaess. Să simte deja 
că întreprinderea are stăpîn nou, 
căci avem lumină și dimineața până 
să face ziuă, — lucru de care am 
fost de atîta timp lipsiți, și cei ce 
să scoală mai de dimineață erau 
mereu siliți a arde lumini, deși au 
introdusă electrica.

Logodnă. Dșoara Olivia Mihuț din 
Hondol și dl Dr. Nicolae Olariii, ad
vocat în Petroșeni, fidanțați. Cele mai 
călduroase felicitări!

Frumoasă presară de Anul- 
Nou pregătește Secția industrială 
română din loc. Corul Reuniunii 
meseriașilor va desfăta publicul ce 
să va aduna în sala mare dela Cen
tral, cu coruri mixte, soli, quarfette 
și declamări. După producțiune, tom
bolă și joc.

Tot atunci să va da îmbrăcăminte, 
cărți și colaci la 55 învățăcei de 
meserie!

Manevre — iarna! Războiul 
din Balcani, care se întinse până 
în iarnă și atrasă după sinb sufe
rințe grele, îmbolnăviri cu grămada, 
fiindcă soldații nu erau deprinși cu 
lupta și suferința și pe astfel de 
vreme, a îndemnat conducerea 
armatei noastre austro-ungare, a în
cepe ceva nou: Ci-că dela iarna 
viitoare, trupele vor face și ma
nevre mai mari și mai grele 
de. iarnă! In acest scop comanda 
militară cea mai înaltă, a început 
pregătirea de haine anume pentru 
soldați pentru manevrele de iarnă!

Cassa de fer a Românului... Un 
obiceiti rau au Românii noștri, de a-și 
ținea banii ce-iau la îndemînă, printre 
valinile de pînză, pe sub perini în pat 

sau altundeva in loc slab păzit. Jertfă 
grea era să aducă zilele trecute un ță- 
arn cu prindere din Jezvin (în Bănat) 
acestui obiceiti rcmânesc de ținut banii. 
Tocmai găzduise la el un fecioraș de 
țigan, ce-i ceruse sălaș. Dimineața 
omul avea să meargă să-și plătească 
darea. Să duce la pat și scoate de sub 
saltea (străjac) niște bani și pleacă la 
cancelaria comunală. N’a băgat de samă 
că țiganul îl vede unde umblă. După 
ce s’a dus bărbatul, femeea a ieșit și 
ea pe-afară după ceva lncru. Țiganul 
hait', să furișează nevăzut în casă și 
caută și el colo sub saltea, să vadă 
mai e ceva pe-acolo? Să nebunească de 
bucurie, nu alta: Iaca un teanc de hîr- 
tîi și de taleri! Iute îi îndeasă pe toți 
în sîn și pe-aci ți-i drumul! Cînd vine 
omul acasă, dă să pună napoi în „coașa 
de fer“ ce i-a rămas dela dare. Cînd 
colo în „coașă", sub străjac, nici un 
finic! Groaza lui! Că-i cărase Țiganul 
nu mai puțin ca o mie de coroane, 
bani mulți pe vremile astea scumpe!

Dar a avut noroc: sara țiganul a 
fost prins de gendarmi în comuna Re- 
metea și, afară de 52 coroane, ceialalți 
bani s’au aflat la el. Acum cioroiul e 
închis în Recaș.

Iaca de ce-s bune băncile. Nu-ți 
ții banii acasă, ci-i duci acolo să-i păs
treze în cassa de fer, nu sub străjace, 
și-ți mai aduc și carnete bune.

Vor fi fost și ăștia bani scoși din 
bancă de frica războiului, și pe-aci, 
pe-aci să mi-i ducă vîlva războiului — 
prin ghiara cioroiului.

Ciumă în Rusia. Guberniile 
rusești Dom și Samarcad sunt mo
lipsite de fioroasa boală de ciumă, 
care cosește tot mai îngrozitor în 
poporul acelor hotare.

Numeri de probă

am trimis pe Crăciun în vre-o 4000 de 
case românești, afară de acelea în care 
întră foile noastre regulat. Dar fiindcă 
ni-au venit peste de două ori atîtea ce
reri de numeri de probă, n’am putut 
trimite la toți pentru cîți ni-s’au cerut, 
ci în loc de 5 — 6 pentru cîți s’au cerut, 
am trimis la 2 —3 din o comună, iar în 
unele comune' nu s’au mai ajuns deloc, 
căci mai mult de 4000 nu puteam tri
mite, cerîndu-se cheltueli prea mari.

Acei cari n’au căpătat, să ierte. In
tre ca abonați regulați și le vom mai 
trimite și numărul de Crăciun, până 
ajunge rezerva ce ni-am lăsat.

Un chinemaiograf drag sufle
telor românești. La marele tea
tru chinematografic (ce-ți arată chi
puri de lumină mișcătoare, de-s 
par’că vii!) „Apollo“ din Pesta, să 
arată în timpul din urmă un șir de 
chipuri minunate: icoana războiu
lui din 1877, anume bravele și 
groaznicele lupte ale dorobanților 
și Vînătorilor români contra cuibu
rilor întărite turcești, până a ajuns 
de a cucerit și inima lor Plevna! 
E un film (pînză cu chipuri ce fug 
unele după altele) fabricat anume 
pentru chinematografele din Ro
mânia și pe care teatrul de chi
puri luminoase „Apollo“ din Pesta 
și-l’a adus și el, și-I arată publicu
lui, care să îmbulzește ca la mi
nune! Că e foarte frumos: Arată 
Țara nainte de râzboiu, apoi în
tărea în războiu: glonțul de tun 
ce să sparge la Calafat lîngă Dom
nul Carol, care-1 salută zicînd: 

„Asta-i muzica ce-mi place mie!” 
In vremea asta muzica cîntâ mar-_ 
șuri militare române. Trecerea tru
pelor spre cîmpurile de luptă. Crin- 
cenele atacuri la Grivița. jalnica 
cădere a căpitanului Candiano Po- • 
pescu și a majorului Valter Mără- 
cineanu. Căderea Plevnei, — ele.

In orașele cu Români, unde să 
dau reprezentații de chinemaiograf, 
cereți proprietarului să aducă și el 
acest film (șir de chipuri vii), care 
va atrage lume uriașă!

Abonați! pe 3 luni,

sunt rugați să iec la cunoștință urmă
toarele;

1. Acei cari au intrat ca abonați de 
probă la 1 Octobre (ori li-s’au trimis 
foile dela 1 Octobre), nu mai capătă alți 
numeri, afară de acesta. Intru cît do
resc a avea și mai departe foile noas
tre, să grăbească a trimite plata pen
tru anul 1913 (Prețul veri-1 în capul 
foii).

2. Acei cari au intrat la 1 Novembre 
(ori li-s’au trimis foile dela acea dată), 
mai capătă foile noastre și în Ianuarie, 
apoi li-să opresc. Pe celelalte 11 luni 
ale anului au de trimis: 5 cor. 50 fii. 
ca să le vie toate foile, sau 4 cor. 
75 fii. fără „Bobîmaci“.

3. Acei cari au intrat după 1 De
cembre n., cînd am vestit (în Nr. 50 
al foii) că nu mai primim abonamente 
de probă cu 1 cor. pe 3 luni, capătă 
pentru 1 cor. ce au trimis, numai 2 
luni foile, adecă Decembre și lanuar 
(cît li-să cade pentru 1 cor.).

Rugăm

pe toți aceia dintre vechii noștri 
abonați, cari nu doresc să mai aiba 
foile noastre și în anul 1913, — 
sfi respingă primirea numărului 
viilor, scriind pe adresa lui: R e - 
tour (vissza) Szászváros, ca 
să știm să le oprim foaia îndată.

O rugare. Epilropia Fondului 
pentru ajutorarea ziariștilor dela 
noi, — roagă prin aceasta pe toți 
acei cari au bunul obiceiu de 
a-și răscumpăra felicitările de 
A n u 1-N o u, — să binevoiască a 
le răscumpăra prin daruri față de 
fondul ziariștilor dela noi — trimi- 
țînd sumele ce să vor aduna, la 
banca „Ardeleana“ din Orăștie, 
unde să chivernisește acel fond.

In Orășhe în toți anii s’au dă
ruit sumele de răscumpărare gim
naziului din Brad sau pentru Des- 
părțămînful Asociațiunii, — ăstan 
rugăm să se dăruiască fondului 
din vorbă.

180.000 de jertfe a trenurilor, 
Din numărătoarea cea mai nouă 
iese la iveală, că în America sunt 
mai multe nenorociri de trenuri pe 
an, decît ori-unde în lume. în anul 
1911 nu mai puțin ca 181.000 de 
oameni și-au perdut viața în urma 
nenorocirilor de pe trenurile ame
ricane. Pricina vine de acolo, că 
în America trenurile nu-s ale sta
tului ci întreprinderi private, iar 
societățile (companiile) de trenuri, 
fac tot ce pot ca să sa întreacă 
una pe alta, în cărăușirea repede 
a lumii, și de aici urmeăză dese 
nenorociri, că prea mînă nebunește.

In ministerul ce are și supra-
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vegherea trenurilor, să pregătesc 
acum regulamente (legi) nouă, cîi 
mai aspre pentru trenuri, oprind 
îu|imile cele peste măsură și fără 
socoteală. Căci acolo unde e în 
primejdie via|a omului, iuțimea nu 
are să fie ea virtutea cărăușitorului, 
ci buna pază pentru călătorii sei. 
Mulțumim

dlui învățător J. M an iți u-Popa din 
Comana de jos, care ni-a trimis chi
purile dela frații din Macedonia ce să 
văd în „Foaia Interesantă“ de Crăciun, 
cum și cele ale bisericei vechi și noue 
din Crihalma.

Primim și aducem bucuros’ în foaie 
chipuri din viața românească de pre- 
tutindenea, dacă acelea de fapt sunt 
de ceva preț. Rugăm chiar, pe toți cari 
au lucruri vrednice de arătat în foaie, 
să ni-Ie trimită, dar numai fotografii 
bune, curate, bine reușite, că cele slabe 
ies în foaie și mai slabe ca în chip. Fo
tografiile trimise nouă nu ne obligăm 
a le trimite napoi, că să mai și strică 
la farbica de clișee (unde să varsă 
după ele, chipul în ține).

Petreceri.
— „Reuniunea femeilor Române 

gr. or. din Hunedoara" invită la 
Petrecerea cu joc . ce aranjează a 
doua zi de Crăciun^ în sala hote
lului „Mercur" din loc. Venitul 
e pentru „Reuniune".

— Tinerimea română din Me
diaș invită la producțiunea teat
ral ă-corală ce se va arangea 
sub conducerea dlui înv. Ștefan T. 
Secetă, a 2-a zi de Crăciun, în sala 
cea mare a hotelului „Strugur“ din 
Mediaș.

Venitul curat este destinat o 
parte pentru fondul pomului de Cră- 
ciun al copiilor săraci, și altă 
parte pentru biblioteca școlară.

Numărul de Crăcin al re- 
-vistei „Cosinzeana" e într’adevăr 
mumăr de sărbătoare. întins pe 
'32 de pagini mari, aduce mulțime 
de piese literare alese, nuvele 
bune, poezii admirabile, interesante 
„Flori de-o zi" (noutăți) și 22 
chipuri 1

Atragem luarea aminte a fami
liilor noastre de cărturari asupra a- 
cestei singure reviste literare ce iese 

. în toată săptămîna, și care, pre
cum să poate ceti în pagina din 
urmă a „Foii Interesante", mai dă 
și astfel da premii abonaților, prin 
cari prețul revistei e scăzut 
cualreiaparte!

Casele cărturarilor noștri dela 
sate (preoți, învățători, comercianți) 
să o aboneze ca de probă macar 
pe jumătate de an și nu Ie va pă
rea rău de banii dați pentru ea!

Om ce nu mâncă de 3 luni de 
zile... Din cînd în cînd să ivește cîte-un 
„comedieș", care ne-știind să arate 
lumii altă bravura prin care să cîștige 
bani fără muncă, - arată că el, cu 
străji tari lîngă el, știe răbda două 
săptămîni, trei săptămîni. - Odată s’a 
aflat unul de care vorbea lumea cz 
de-o minune, că a răbdat petru săp
tămîni!

Acum ci-că s’a aflat un viteaz al 
foamei, care nu mîncă de 105 zile! 
Atîta doar, că ăsta nu rabdă ca de co
medie, ci silit de un morb al seu de 
stomac și de mațe, cu care a cercat 
fel și chip și nu-i trece. I’au spus-o 
doctorii, că numai așa s’ar putea vin

deca, dacă stomacul ar putea odichni 
timp îndelungat ca să se vindece de 
ranele și slăbiciunile de care sufere, 
și pe cari hrana aspră nu Ie lasă în 
pace niciodată.

Și, fiindu-i dragă lumea, s’a pus 
omul nostru pe lecuirea stomacului seu 
prin foame, în un spital sub grija me
dicilor, - și rabdă, nene, de 105 zile! 
lntîiele 60 de zile a beut numai apă, 
perzînd 25 funți din greutatea sa. 
Atunci a început a gusta ceva suc de 
struguri, fiind mai nutritor ca apa. Și 
de-atunai o duce tot așa. Și ci-că e 
foarte „mulțumit", să simte „bine", 
durerile nu„le mai are și are nădejde 
că să face bine de tot. Acum va în
cepe iată a mînca. Asta trebue s’o facă 
sub paza doctorilor, că mațele lui așa-s 
de subțiate, de zbîrcite și slăbite, îneît 
au și uitat cum mai e mîncarea, - și 
numai pe rînd trebue să le învețe iară 
cu ea.

Călători căleați de tren. In 
slația dela Bruckberg (în Germania) 
s’a întîmplat în -30 Dec. o nenoro
cire mare de tren. Trenul de per
soane ce venea dinspre Landshut 
s’a oprit în gară, avînd să aștepte 
sosirea trenului de lux ce venea 
din Berlin — tren ce nú să oprește 
la stații așa mai de a doua mână, 
ci trece prin ele în fugă. Călătorii 
de pe trenul de persoane, find sară, 
s’au dat jos să meargă în stație, 
cînd iaca trenul de lux întră cu 
iuțeală mare în gară și.frece prin 
ea ca o nălucă. Patru călători chiar 
treceau peste șine spre gară și 
trenul de lux îi călcă și zdrobi: pe 
trei inși i-a omorît aci pe loc, pe 
unul l’a rănit greii de tot. Intre cei 
omorîți e o femee cu fătuța ei de 12 
ani pe care o trăgea de mână s’o 
treacă spre gară! A tras’o la neno
rocul ei cel mare!

Fete fără noroc să țineau pe 
sine Hozer Erzsi, de 20 ani și Kosz- 
ternik Margit, de 22 ani, servitoare 
în Ráckeve (Ungaria). în 28 Dec. 
s’au hofărîf să-și pună capăt tine
relor vieți. Au eșit la pădure, acolo 
și-au atîrnat năfrămile de crengile 
unor arbori, ca cei ce vor trece 
pe acolo să le vadă și să dee de 
ele, apoi Erzsi scoțîad revolvrel, 
împușcă pe nefericita sa soață care 
căzu îndată grămadă, moartă. în
toarse apoi revolverul asupra sa, 
descărcîndu-1 în tîmplă (Ia ochiul 
mort). Dar ea nu s-a nimerit de 
moarte, ci a fost găsită încă trăind 
și a fost dusă la spital, — unde nu prea 
e nădejde să scape. Gendarmii 
îi păzesc odaia, căci de-a fi să 
scape cu zilele pe care nu și-le-a 
mai dorit. — o pedepsesc pentru 
omorîrea soaței sale.

Răspuns la o întrebare.

Care Calendar e mai vred
nic a fi cumpărat? Noi nu zicem 
că al nostru e mai presus ca toate 
altele, ci părerea noastră e: Că 
nu găsești nicăiri aiurea și nici 
odată peste an, așa cărticele bo
gate în cetiri și chipuri, și toate 
bune, — ca și Calendarele, ce să 
scot iaca așa în preajma Anului- 
nou. Fiecare e o carte ticluită cît 
mai isteț și atrăgător, — care, de 
n’ar fi calendar, s’ar vinde cu 80 
fii. cu 1 cor. și mai mult. Așa că 
e calendar și s’a scos în număr 
mare, o capeți cu 40—50 fileri, ori 
și mai lesne.

Sfatul nostru e: Tot omul ce 
știe carie, să-și iee nu numai un 

calendar, ci pe toate de cîle aude!
Că are așa tot atîlea cărți de cetire 

bine alese și căpătate aproape pe 
nimic! Cine a cumpărat, zicem, ca
lendarul Național dela noi, să-și 
cumpere negreșit și cel nou al 
Partidului Național (dela Arad) și 
pe cel dela Sibiiu și dela Blaj și de 
aiurea. Iar cel-ce a luat vre-unul 
din acele calendare, să-și iee și pe 
cel al nostru Național dela Orăștie! 
Căci cu o coroană}.^două, îți iei 
cărți de 3—4 cor!" *';

De vorbă cu abonații. ■ "'**"*'
— De ce să ții samă ■ cînd trimiți 

după foi. —
Cetiți cu luare^aminte!

1. Cînd trimiteți scrisori cătră 
redacție ori administrație : scrieți scurt 
și limpezit, căci fiind noi aici oameni 
puțini, nu avem răgaz a ceti scrisori 
mari.‘,MuIte scrisori lungi ori rău scrise, 
rămîn necetite săptămîni întregi, până 
ajungem a avea răgaz și pentru ele.

2. Întîi și întîi rugăm să băgați de 
samă, că noi intrăm, prin aceste foi, 
în casa bunilor noștri abonați, ca frați, 
ca pretini, și nu voim să ieșim din casa 
lor cit vorbe reiej cu supărări. D e a- 
ceea: nu dăm foile pe credit, ci ele 
trebuesc plătite înainte de tot omul 
ce dorește a le avea:

3. Abonații vechi ne fac un mare
bine, o plăcută ușurare, pentru care le 
suntem mulțumitori, dacă, cînd trimit 
banii pentru foaie: scriu pè cotorul 
mandatului postai (a boletei roșii cu 
care trimit banii) numărul vechiu de 
pe adresa sub care îi vin foile! (E 
n-rul scris la dreapta sus, pe fășia de a- 
dresă, nu cel dela mijloc). Rugăm dar: 
scrieți toți acel număr acolo 
unde i-am făcut loc pe cotor (Nrul 
vechiu de pe fașe e........ ). - Tot așa
ne face un bine fiecare abonat vechiu, 
dacă ne dă acel număr și atunci cînd 
ne scrie că n’a primit cutare foaie, că 
și-a schimbat adresa. Mai repede îi pu
tem atunci împlini cererea.

4. Scrie adresa foarte lim
pede: numele scrieți-1 c u r a t ro m â-, 
n e ș t e, asemenea comuna, dar la co
muna și la posta .din urmă, ' de care 
vă țineți, dați-ne și numirea ungurească, 
apoi scrieți-ne comitatul în care 
vă aflați.

- Nu așteptați dela noi scrisori, 
că numai prea puține putem scrie și- 
trimite, fiind noi aici oameni puțini cu 
lucru mult și migălos, mărunt. Rar pu
tem da cuiva răspuns prin scrisoare. 
— îndeosebi cei ce trimit poezii popo
rale, nu aștepte răspuns. îndată că să 
vor publica ori nu, că n’avem răgaz a 
le ceti, decît pe rînd. Pe cele mai plă
cute le tipărim, pe cele slabe ori prea 
cunoscute, le lăpădăm, dar răspuns deo
sebit nu putem da.

- Trimițind banii de abo
nament, trimiteți cu o cale și banii 
pe Calendare, acei cari ați luat ca 
să le plătiți după vindere.-

POSTA REDACȚIEI

Samson Ardelean și llișiu Budoiu 
din Trenton (America). Foile vi le tri
mitem pe adresa dată. Dar mi-se pare 
adresa greșit scrisă. De nu vă sosesc • 
foile, dați adresa de nou: curată,sigură!

Alex, Popa în Coshoctoa (America). 
Mulțumim, de frumoasele cuvinte ce ne 
trimiți! Țină-ți Dzeu inima bună față 
de tot ce e romînesc, cum frumoasă 
ți-o arăți acum! Să-ți meargă toate ’n 
plin. Celor a ceror adrese neai dat, li-am 
trimis foi de probă. De ai priiegiu, 
amintește-le, să le aboneze și ei. .

Dlui A. B. în Gh. Articolul așa pus 
în foaie, s’ar perpe. L’am trimis dlui 
O. cu rugarea să-și scrie părerea dsale 
și să vă dee ajutor cu sfatul seu bun.

Cetire ieftina și plăcuta
nu găsește omul nicăiri, ca în ca
lendarele bine întocmite și înzes
trate cu frumoase icoane de tot 
felul. Iar printre cahndarele ce să 
scot, la noi, nu e nici unu’ așa în
grijit și eu ales material și cu 
frumoase chipuri, ca

„Calendarul Național"

al foilor noist e dela Orăștie! Acest' 
calendar pe lîngă frumoasele poezii, 
povești, znoave, glume, poezii po
porale și alte cetiri plăcute, ne a- 
duce' povestea măreței vieți' 
a î n t e m e etorului neamuiul 
nostru, a împăratului Tra
ia n, dată după graiul de pe banii 
din zilele lui.R o poveste minunată 
a unui om mai presus de alții, a 
unui viteaz ca și care puțini a mat 
văzut lumea! Sunt date aci

36 chipuri de bani

din zilele împăratului Traian, fier 
care ban- vorbind despre altă bi
ruință ori faptă mare a Iui!’- E o 
istorie vrednică s’o cetească și s’o 
știe tot Românul! Și o poți- avea 
pentru 40 fileri, cu care să-ți cum
peri un „Calendar Național“ 
dela Orăștie, în care afli mîn- 
dra istorie. Găsim apoi încalendar:

14 chipuri în colori,

vinete și violete, foarte plăcute ve-- 
derii, lucru ceîn n i ci u n a 11 ca
lendar românesc, nu să a fl ăl 
Și acele chipuri ne arată minuna
tele daruri ale Reginei României 
făcute bisericilor din Țară: Evan- 
gelia cea prea frumoasă scrisă 
toată de mâna ei pentru Mănăsti
rea dela Argeș: o pagină întreagă 
e dată în fotografie în fruntea Ca
lendarului, apoi potirele (păhărele, 
de cuminecare) dăruite de Regină, 
toate foarte frumoase! f /

Prețul „Calendarului Național“'->0' 
pe 1913, ,e: 40 fileri, și 5 fii. de A 
postă (pentru cine cere unu ori două 
pe postă). Pentru cei ce iau mai .-----
multe- spre a le vinde : ei mai de
parte în comune, să dau: . ..

Până la 4 ex. să plătește cu 
prețul deplin (40 fii.);

dela' 5— 9 exemplare, cu 28 fii; 
unul (căci trebue să plătim posta 
noi).

dela 10 ex. în sus, cu numai 
22 fileri unul, dar posta și-o plă
tește la scoatere primitorul.

(E bine să ceri cel puțin 15 ex.em-, 
plare, ca cheltuiala de postă să se 
împartă pe mai multe. Cine ia mi
mai 10 72 ex. plătește tot atîta
la postă, cît cel ce a luat 4Ö ex,, 
căci plata e pe pachet tot atîta!)

Cal. „Păcălici", ~ . _

un calendar glumeț foarte bun, îl 
vindem cu următoarele prețuri:

Până la 4 ex. să plătesc cu 
prețul întreg (30 fii). • ■

Dela 5-10 eu 24 fileri (căci 
trebue să plătim noi posta pentru 
ele).

(Dacă au fost puse însă 2—3 
în pachet pe lîngă Calendarele Na
ționale, să plătesc cu prețul scă- ( 
zut însemnat mai jos): I

Dela 10 în sus, numai 20 fil-/.^ 
unul, dar posta o plătește primitorul 3
la scoaterea pachetului.

Rugăm trimiteți cererile și banii
după aceste Calendare, la:

Admin. „LIBERTATEA"
Orăștie - (Szászváros).
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d'

„ARDELEANA“, institut de credit 
în Orăștie solvește pentru depune- 

_______________ rile cu anunț mai scurt pentru 
depunerile cu anunț mai lung o’A, iar pentru depune
rile corporațiunilor compută 6%.

Direcțiunea.

Dela
„Cassa de păstrare« (Reuniune) 

iu s^alișite.

„Cassa de păstrare“ (Reu
niune) în Săliște primește 
depuneri dela

Cor. 2000, cu iar. dela 
„ ăOOO, cu 5V«%. 
Darea o plătește institutul.

(777) 3—10 Direcțiunea.

Căsătorie.
- Un sodai de comerciant 

cu o moșie de cca 8—10 mii, 
prin calea aceasta caută o 
tinără cu 15 —20 mii coroane 
de soție.

Reflectanta este rugată 
a trimite epistola și poza la 
Adm. Libertatea cu semnul 
»Tiner corn.«, de unde să vor 
trimite respectivului. 2-3

Publicare.
Primăria comunală a comu

nei Kudzș ir publică, cum-că 
oasa de crișmă comunală din- 

x >preună cu edificiile și grădina 
Zț-aparținătoare de acea casă, în 

urma concluzului reprezentanței 
comunale /912 să va da în a- 
rindă din 1 Februarie 1913 până 
în 31 Decembre 1916 prin li- 
citațiune publică plusoferindă, 
Ce se va ținea în 1913 Ianuarie 
9. la 10 ore a. m. la casa co- 
munală.

Prețul de strigare e 2400 cor.
Cei-ce doresc să liciteze sunt 

datori a depune înainte de în
ceperea licitațiunei 10% din pre
țul de strigare ca vadiu în bani 
gata sau în hîrtii de valoare 
acomodate ca cauție.

Oferte închise în scris, să 
primesc până în 1913 Ianuarie 
9, la 9 ore a. m.

Condițiile de licitațiune să 
pot vedea la cancelaria comu
nală în orele oficioase.

Kudzsir, la 23 Dec. 1912.
Juga Gyula

not com.2-2

Mașină de îmblătit 

mînată cu vapor, în 
bună, folosită numai 

.4.^e devînzare din mînă 
0 dau ieftini

Pentru preț și informații 
mai de 
resa la:

stare,
2 ani, 
liberă.

aproape va să ad-

Crăciun Avram
proprietar, Sebeșul sfisesc 

(Szászsebes) strada Floisher 3.

j Tîrg de țară la
Vinerea (Felkenyér).

Tîrgul dela Crăciun,, de 
țară, la Vinerea șă va ținea 
in următoarele zile: în 9 și 
10 Januar 1913 st. n. tîrg de 
vite, în 12 jan. 1913 st. n. 
tîrg de șatră. — Pașapoartele 
de vite trebue să fie în toată 
ordinea, fiind controlate de 
veterinari.

(781) î—l Primăria comunală.

ANUNȚ! Surcei nobi,i 
-L , de viță de viie, 

prima! Surcei cu rădăcină, 
nebătuți de grindină, liberi 
de peronosporă! —

ofere
în alegere garantat sortată 
după soiuri:

Prima întreprindere și de
pozit de surcei nobili, alui 
(78W i-3 Mihael Acker 

în Câlnic Kellnek (Szászsebes)

Crîsmă.J
în comitatul Hunedoarei 

aproape de un oraș bine 
cercetat, lîngă drumul comi- 
tatens, să esarendează even
tual să vinde, o crișmă îm
preunată cu trafica, vînzare 
de sare sare și boltă.

Crișmă constă din edifi
ciu corăspunzător, culină și 
altele, pe un intravilan mare.'

Circulațiune anuală de 
12.000 cor.

Mărgineni harnici 
vor fi preferiți.

Adresa să poate 
administrația acestei

(7<72) 1-2

și isteți

afla la 
foi.

Bucurie d© Crăciun!
Ne-mai auzit!

620 obiecte și un ci as aurit 

pentru numai 4 cor. 70 fii.
Un orologiu spledid, elegant Precis. 

Anker, marca recunoscută , Orion“, mer- 
gînd bine, cu garanță pe 3 ani; 1 ac de 
cravată splendid cu Simil-Brilant, 1 inel 
aurit pentru dni și dame; 1 colier splend. 
pentru dame Ja grumaz, cu pari# orien
tale și copcii patent; 1 păr. de bumbi de 
manșete eleganți (ultima noutate); 3 ba
tiste de in; 1 ac de broșa p-srtru dame 
(noutate de Paris); 1 recuisit de seria 
de buzunar, ntkel; 1 oglingă de teiletă de 
buznnar, splendidă; 1 notiț fin do bvzu- 
nar; 72 penițe de cane, englezo; 2» obi
ecte da corespondență, și alto piste 500 
obiecte de trebuință, gratis! Toate, cu oro- 
log u cu tot, care aingut face banii, costă 
numai 4 cor.. 7® ftl. Le expedeaeă cu 
ramburs Ga sa dc export.
I?. LUST. Krakau nr.17.

JV. R. Cine somând* 2 paehete, ca
pătă rabat un brlciu englee prima. Pentru 
cel necorăspunzător, banii se retrimit

(785) 1-1

I
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Nouă bucurie vestim obș- 
ștei românești: !

Icoana cu chipurile 
luiHoria, Cloșca,Crișan ;

a fost scoasă de sub tipar! 
E o icoană națională, lucrată i 
cu multă grijă, în colori!, și I 
să află de vînzare la f 
„Librăria Națională“

S. Bornemisa I
din Orăștie(Szváros).

Icoana capilor revoluției dela 
1784. e făcată după chipurile 
care să află în Muzeul-Brucken- 

-thal din Sibiiu, chipuri de pe 
vremea lui Horea, făcute de un 
pictor de atunci la cererea gu
vernatorului Ardealului, ca să 
rămlnă chipul răsculăt«rilor ță
rani. De pe acele tablouri din 
Muzeu s’a luat fotografie, far 
după fotografie a ficat Librăria 
icoana asta. Așadar e chipul ctt 
să poate de credincios a eroului 
Horia și a soților sei.

Să poate oăpăta pentru suma 
de 2 cor. 50 fii. franco, — iar 
franco-recomandat (cînd e si
gur, că nu se perde pe postă), 
pentru cor. 2-75.

= Cei care comandă la un 
loc IO bucdfl, le capătă în loc 
de 27'50, cu numai 21 cor.!

Cereți toți această icoană fru
moasă, care e o podoabă vred
nică a casei fiecărui Român.

Prețul să-l trimiteți înainte, 
căci cu ramburs nu se tri
mite icoana!

— Tot aci și tot cu acel preț: 

„Intrarea lui
MIHAI VITEAZUL 

în Alba-Iulia“.
Cine comandă amîndouă chi

purile de-odată, cruță chel
tuiala de postă la unu din ele! 
Cu 4 cor. 70 fii. (în loc de 5 cor.) 
le căpătă pe amîndouă franco, ' 
sau cu 4 cor. 95 franco-recoman
dat, în loc de. 5.50.

Trimiteți prețul nainte la : 

„Librăria Națională“
S. Bornemisa 

Orăștie - Szászváros.

T cărți mari
de abia le p©ți ridica în brațe!, cu

numai 8 cor.!
„Foaia Interesantă“ pe anii 

1906, 907, 908, 909, 910 911, și 1912. 

legsti în volume întregi (cărți di 
sine). Fiecare an dă o carte mare 
frumoasă, de 200 fețe ori mai mult 
cu sute de chipuri, sute de poezii 
de nuvele, de schițe, poezii popo
rale, glume, și altele, — cit să poat< 
de plăcute, ușoare de înțeles pentrr 
ori-ce om din popor.

Ori care din aceste volume, (fie 
care cuprinzfnd »Foaia Interesanti» 
de pe cîte un an), — legat In tablt 
moi, să vînd singuratice, ori 2—e 
sau toate patru la un loc.

= Prețul fiecărui volum de sint 
a 1 cor. 40 flleri, trimis acasî 
france (posta plătită).

2 volume (ori care) să trimh 
In pachet de postă franr.o recoman 
dat, pentru 2 cor. 80 flleri.

3 volume (ori care) să trimit 
In pachet franco recomandat pentru 
numai 4 coroane.

■4 volume, (ori care) să trimit 
franco recomandat pentru 5 cor.

î

Toate 6 volumele si trimit 
pentru numai 7 coroane!

— Pentru America șl Românii 
flecare volum costa 2 cor.

— Firi bznl nu si trimit nimlnui, nici 
cu rambursi. Trimiteți banii nainU.

Sfi pot câpati dela Administra
ția »Libertatea« din Orăștie, sie 
deia »Librăria Naționale« de aid.

•
Acei cari vreau să fie siguri de »«șirei 

lui pân’ la ei, să pună și 25 fii. pentru • 
le Merge recomandat. Câ io si perdt 
po postă, de aici a doua oară nu să 
trimite!

Gel© mai bune călcîie de 
gumii sunt călcîile:

Cărți vechi
ț tipărite ori scrise cu mâna, 
. bisericești ori lumești, în ori 

ce limbă, apoi gazete, cruci, 
țesături, icoane, bani vechi, 
mărci poștale și ori-ce lucruri 
vechi

cuinp ră 
cu bani gata, ®rî schimbă 
cu altele noui, ori plătește 
abonamentul la gazete, ori 
dă în schimb ceasuri de bu
zunar numite „Doxa“, cari 
sunt cele mai bune:

Nicolae Dancîu
(683) 1—5 Karânsebes.

„Cele mai frumoase!“

Așa să chlamă volumașul de poezii 
poporale scoase acum de sub tipar 
de »Librăria Națională“ deia Orăștie, 
poezii alese de dl Seb. Bornemisa, 
redactorul revistei »Cosinzeana“.

Cei cărora vă plac poeziile po
porale (și la toată lumea plac pen
tru farmecul din ele!), cumpăra|l-vă 
această cărticică de poezii poporale 
și veți avea o neîncetată plăcere 
cetindu-le, căci ele sunt într’adevăr, 
cum Ie spune titula cărții: »Cele 
mai frumoa se“!

Prețul 60 flleri, trimise france l

Măestru cunelar,

pregătind hamuri, dela cele mai 
simple până ia cele mai de lux, a- 
poi ș iele de piele, șezuturi 
de trăsuri și tot ce să ține de 
măestria asta, — recomandăm pro
prietarilor de trăsuri din loc și jur. 
E măestru solid, lucreiză bine și 
frumos!

Primește și tot felul de repa
raturi de hamuri, șaup, șezuturi 
de trăsuri și altele.

Adresați-vă la: loan Comă, 
măestru curelar în Orăștie, In piață, 
lingă prăvălia dlui Ion Lăzfiroiu.
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Capital social Coroane 1,200.000.
Telefon Nr. 188. Postsparcassa ung. 29.349.

„Banca generală de asigurare“ 
Societate pe acții în Sibiiu—)iac>yszeben. 
este prima bancă de asigurare românească, înfiin
țată de institutele financiare (băncile) române 
- din Transilvania și Ungaria. = 

Prezidentul direcțiunii PARTENIU C O S M A, directorul- 
executiv al „Albinei“ și prezidentul „Solidarității“. 

„Banca generală de asigurare“ 
faee totfelul de aslgur&Fl, ca asigurări contra focului șl 
asigurări asupra vieții In toate eomblnațiunile. — Mai 
departe mijlocește: asigurări contra spargerilor; con

tra accidentelor și contra grindinei.
Toate aceste asigurări „B a n c a g e n e r a 1 ă d e asigu
rare“ le face fn condițiunile cele mai favorabile. " 
Asigurările să pot face prin oricare bancă remânească, pre- 
oum șl la agenții șl bărbații de încredere al soeietățli. — 
Prospecte, tarife șl lnformațlunl să dau gratis și imediat 

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni și cu legă
turi — pat fi primite oricînd în serviciul societății.

»BANCA GENERALĂ BE ASIGURARE« dă infermsțiuni gratuite 
fn ori-ce afaceri de asigurare fără deosebire că aceste afaceri sunt 

făcute la ea sau la altă societate de asigurare.
Cei interesați să se adreseze cu tnoredere la: ' 
„Banca generală de asigurare”. 
Sibllu—Naj;yszeben. — Ediliciixl „ALBINA“.

<î
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Cele mai desăvîrșite 

Legături de vă- 
tămătură 

cunt cele ces. și reg. 
privilegiate cu po- 
lette pneumatice de 

gumi.

Legători de pîntece 
pentru bărbați și fe
mei contra ori căror 
morburi din jos a 
pîntecelui, și contra 
foalelui atîrnător.

, Gummi tractai«S.

Picioare și mâni măiestrite Jur“™ 
țntați (tMați).

Mașini ortopedice peaÎKitat ?i 

Corsete artificiale și spiginitoare.

Țînătoare oblu 
ticli de lipsă, la

îngrijirea de bolnavi,
denie sisteme eu prețuri favorabile de fabricii.

Cel mal nou eatalog ilustrat 
cu 3000 chipuri, și instrucție de între
buințare, trimite gratis și franco:

Fabrica ces. și reg. privilegiată de ban- 
dage (legători) și de articii higienici de 
gummi: (773) 4—
IlfalaU Budapeșt, IV. Prov.

■ lYuldlj Koronahegy u. 17

Fărină, — Tărițe.
Fărină de cea mai aleasă 

calitate, pentru pâne bună și 
aluaturi (prăjituri), — precum 
și tărițe, vă recomandă în 
ori-ce cantități, cu prețuri 
moderate,

Abrabâm Mano
(072) 34— Orăștie (Szăszvăros).

Editor și redactor responzabil: Pompiliu Albu.

Secretul meu.
Sistemul meu, de a cum

păra cu bani gata toamna, 
marfă de mâna întîie, — îmi 
face cu putință a pune în 
vînzare

Vinuri bune, 
curate, exclusiv din Ardeal, 
— pe lîngă prețurile 
cele mai ieftinei

Fă o probă cînd ai la 
casă un botez, o cununie 
sau altă sărbătoare familiară.

Prețurile: dela 70 fileri în 
sus. Felurite soiuri curate.
(671) 34—60 HANS STEPHANI

hotelier, Orăștie (Szászváros).

In atenția 

proprietarilor de vii 
și a pupătorilor de vii!
f*p1 pp vrea să-și planteze de 
bC1 nou vlia sa:
Ppl pp vrea să-și comande 
VG1 altoi de viie:
Pplpp vrea să-și pună pomi 
vvl vv roditori, trandafiri, etc, 
să ceare catalogul de prețuri, 
ediție de lux, cu instrucțiunii, 

dela firma de mai jos:

„Traassylvania”,,<VT 
(szőlőtelepito vállalat)

Marowváeíurltely 
Dr. Senoze D. u. 89.

(7»1) !♦-

In prăvălia
imediat: 2 BAieți ca învă
țăcei, pe lîngă condițiuni fa
vorabile.

loan O Bârsan
(775) 3—3 Szellstye.

VINURI

vechi șl soi — de vîndut!
Adresați-Vă cu toată Încrederea, 

ia proprietarul de vii din Șiria. 
(Világos), PETRU BENE A, căci 
7ă trimite numai vinuri Imne. 
turale și pe lingă prețurile cele 
mai moderate.
Vinuri vechi: Vin 76 ®-.

— Rizling 82 fii..
Roșu 1 cor.
Siller 78 fiii.
Carbenet 1 cor. 10 fileri.

Vinuri noi: 64r-66 fileri.

Baohie de trevere (comină) K 1*80 
Rachie de comină, specialii a 2'20 
Rachie de drojdii 2 cor. 40 fileri. 
Prețurile sunt semnate după litru, 
!n fileri. Vinurile și rachis să ex- 

■ penează sub Îngrijirea proprie, dela
50 litri In sus, cu r am b urs A 
Fose împrumute* pe timp de 2 luni. 
Pentru calitatea vinului garantez.

PETRU BENEA, 
proprietar de vii.

(674) Világos, (Arad m.) îs—ia

MED. ÜNIV.

Dr. Corneliu Dărămuș 
specialist în boale de femei și 
specialist în morburi de dinți.

Alba-Iulia, piață 

ordinează dela 8—10 pentru 
boala de femei, dela 2—5 pen
tru morburi dp dinți, (737) 9-20

Cea mai veche șl cea mai distinsă 
marcă:

Grof Keglevich St. ssor 
COGNAC 

' Budafok. . 5~6
Cel mai sigur leac contra 

INFLUENZEI 
și contra morburilor molipsitoare

Un învățăcel
din casă bună, cu 1—2 clase 
gimnaziale sau civile, află a- 
plicare momentan în prăvă
lia de băcănie și coloniale a 
domnului.

N. Țintea
în Hunedoara (Vajdahunyad).

Căsătorie.
Un tinăr prezentabil, etate 

26 ani, bun meseriaș, cu 
scrisoare frumoasă, acum can- 
celist, din familie bună, cu 
caracter bun, dorește căsă
toria unei fete frumoase, 
cu creștere bună și ceva zes
tre. — A se scrie sub „Spe
ranța“ la administrația aces
tui ziar alăturîndu-se și fo
tografia, care să va trimite 
respectivului. Asupra scriso
rilor cît și a fotografiilor să 
va păstra cea mai mare dis
creție. (179) 3-3

»Cassa de păstrare“ 
societ. pe acții In Mercurea 
Szerdahely (Szebenm.)

AVIZ

„Cassa de păstrare“ so
cietate pe acții în Mercurea'^'- 
primește depuneri: V*-
până la 2000 cor. cu 57» 
dela 2000 - 5000 cor cu 57.7» 
dela 5000 cor. în cu 67», iar 
delà 1 Ianuarie 1913 urcă e- 
talonul Ia depunerile vechi 
cu V,"/,.

(776) 3-a Direcțiunea.

Casă de închiriat.
Cu 1 Februarie 1913 să 

află în Petroșeni „Vasututca“ 
de închiriat o casă cu trei 
odăi, între cari una potrivită 
pentru prăvălie, bucătărie și 
cămară. In curte este un 
cuptor mare, anume pentru 
brutărie (pecărie). Casă mi
nunată pentru un brutar ro
mân.

Informații la preotul Avram 
Stanca din Petroșeni. <77# 3-3

z ■ Picăturile de stomac 
alulBRADY '

nainte i Picaturile Maria Zeii, mal 
V'i/Ujmnlt ca de 30 ani ața s’au raia- 

c& nu pot lipsi din nici o casi. 
®Jâ*l Efect neajnm la contnrbări 

de mlBtuire, la arderi 
de Btomac, înfundam, 
zgîrciuri de cap ți rin zi, 

A amețeli, nesomn, colici, 
anemie etc.

: t 8& capitJ în toate apotecele. 
••'Ilî 0 sticla mare cor. 1-60 mica

BO fll; 6 sticle mici 5 cor, 80 
fll. 3 mari 5-30. Primind ianii, 
sa timit franco, prin: 

'Apoteca K. BRÂDYI npuieud I\. DRMUI
„Reg.Ung.“ te Viena, I.

Fleisclunarktg. 2. Dnpot 5

Atenți la marcă care e: St. Fecioara 
de Maria-Zell; pachetare roza și sub
scrierea de pe chipul de alături.

(503) 11. 19—25.

lillioano 12
de Inși folosesc contra

3 TUSEI, Ie 
răgușelei, catharului, îmbălăril, 
tusei măgărești și cu zgîrciuri: 

8kaiser-
Caramelle- 

pectorale, 
cu marca „8 brazi“.

01 nil atestate autentlcate 
nlllll Prln notar public, ve- 
U l vu njțe dela raeciici și pri
vați, apeveresc succesul sigur. 
Sunt bomboane extrem de 
prilncioase și cu bun gust. 
Să capătă în pachet de 20 fll.. 
de 40 fll. șl doza de 60 fileri 

la farmaciile
CORN. DEMETER In Orăștie 
JOS. GRAFFIUS „ „

(732) iii-20

Tipografia Nouă“, I. Moța, în Orăștie.


